

1915. október 29. Szerbia végleg megsemmisül.  
Egy óra 1 korona, negyedévre 3 fill., egyes szám ára 4 fill.

# DEBRECZEN

**Előfizetési ár szétküldéssel:**  
**HELYBEN:** Egy óra 1 korona, Negyedévre 3 fill., Egyes szám ára 4 fill.  
**VIDÉKEN:** Egy óra 1 K 50 f., Negyedévre 4 K 50 f., Egyes szám ára 6 fill.

**Negyvenhetedik évfolyam.**  
**144-ik szám.**  
**Péntek, 1915 október 29.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
**DEBRECZEN,**  
Barabos-utca 7. szám. Telefon: 412.  
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.



## Szerbia végleg megsemmisül. Kilencvenezer macedón bolgár zászló alatt.

**Bevonultunk Kladovába. Topolába, Brza Palánkába.**  
**Zsákmányoltunk 12 nehéz szerb ágyut.**  
**Csapatunk egyesültek a bolgár csapatokkal.**

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:  
Visegrádtól keletre csapatunk elragadták az ellenségtől a Dobrunj hárszéli falu két oldalán lévő magaslatokat.

Kövess gyalogsági tábornok hadserege az ellenséget a Grn Milanovactól északra fekvő hegységbe szorította vissza. Osztrák és magyar csapatok szuronnal üzték ki az ellenséget Topolában lévő hadállásából.

A Morava mindkét partján előrenyomuló német hadsereg a Racától délre lévő magaslatot elfoglalta és a Mlaváig felfelé nyomul előre.

Az Orsova-csoport bevonult Brza-Palánkába. Kladován 12 nehéz szerb löveget, nagymennyiségű lőszerkészletet, valamint élelmiszereket és ruházati felszereléseket zsákmányoltunk.

A Negotintól nyugatra küzdő bolgár csapatok helyreállították az összeköttetést az osztrák, magyar és német csapatokkal. Höfer. (M.-e. s.-o.)

### Visszaszorítottuk az oroszokat.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:  
Cartorijsktól nyugatra az oroszok visszaszorítása az ellenség leghevesebb ellenállása dacára tovább halad. Egyébként ujság nincs. Höfer. (M.-e. s.-o.)

### 90,000 macedón bolgár zászló alatt.

Fővárosi tudósítónk táviratozza:  
Az Aftenpost írja: A bolgároknak, midőn Macedóniába benyomultak, rendkívül nagy segítségükre voltak az új szerb területen élő macedón lakosok. Még mielőtt a bolgárok a nis-szalóniki vonalon áthatoltak volna, a benszülött lakosság hosszú részen teljesen hasznavehetetlenné tette a Szerbiát Szaloni-

kivel összekötő egyetlen vasuti vonal sínét.  
Eddig több, mint 90,000 macedón önkéntes jelentkezett a bolgár hadseregbe való felvételre; ezeket a bolgár hadvezetőség külön divíziókba osztja be.

### A németek harcai az oroszokkal. 456 orosz fogoly.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Hindenburg tábornagy hadcsoportja az abbeli-dünaburgi vasutvonalról délre Tyschany vidéken mintegy két kilométer szélességben benyomultak az oroszok állásaiba, 6 tisztet és 450 főnyi legénységet elfogtak, 1 gépfegyvert és 2 aknavetőt zsákmányoltak. Az így kivívott állást az oroszok több támadásával szemben is megtartottuk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportjának támadása Cartorijsktól nyugatra a Komarow-Kamienucha magaslatok vonaláig (Mledvicétől délkeletre) haladt előre. (M.-e. s.-o.)

### Bolgár-görög-török szövetség.

Fővárosi tudósítónk táviratozza:  
A bécsi Korrespondenz Rundschau jelenti Stockholmból: A Rjecs bukaresti közlése szerint Bulgária, Törökország és Görögország között szövetségi tárgyalások folynak. Szentpéterváron a legnagyobb aggodalommal kísérik ezeket a tanácskozásokat.

### Ellanyhulnak az olasz támadások.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:  
A tenger melléki harcvonal ellen intézett olasz támadásokat már nem folytatták oly nagy tömegű ember és lőszer igénybe vételével, mint a csata előző napjain. Az ellenség habozva tartogatta eddig visszatartott csapatait.

A Krn-hadállás elleni több támadás a kezdetén nem jutott túl. A tolmeini hídfő ellen intézett támadásokat, mint eddig, visszautasítottuk. A Plava szakaszra időnkint dobpergésszerű tüzérségi tűz zúdult. Globcnánál egy támadást visszavertünk. Plavanál az ellenség

gyalogsága már képtelen volt előrenyomulni.

A még mindig nehéz tűz alatt álló görzi hídfő déli szakaszán, az ott támadó ellenség egy kis szakaszon behatolt egyik árunkba, amelyet azonban még az éjjel folyamán el kellett újra hagynia.

A doberdói fensik ellen intézett tüzérségi tűz lényegesen csökkent. A Dolomit-harcvonalon még egyre támadnak. Az ellenség erős csapatainak a Col di Lana és a Sieff-nyereg ellen intézett előretörései meghiusultak. Roveretóban lévő kórházunkra robbanó gránátokkal lőttek. Höfer. (M.-e. s.-o.)

### Szerbia végleg megsemmisül.

Fővárosi tudósítónk táviratozza:  
Szófia diplomáciai és politikai körökben azt hiszik, hogy a négyes szövetség újabb diplomáciai és katonai vere sége i, amelyek következtében Szerbia végleg meg fog semmisülni, - siettetni fogják Angliának és Franciaországnak elidegenítését Oroszországtól és Olaszországtól.

### Korkijet letartóztatták.

Fővárosi tudósítónk táviratozza:  
A moszkvai zavargásokról elterjedt híreket megerősítik; a békemozgalom összes vezetőit, köztük Maxim Gorkijet is, letartóztatták. Olyan méreteket öltött a békemozgalom az egész moszkvai kormányzásban, hogy az ostromállapotot ki kellett hirdetni.

### Előrenyomulásunk Szerbiában.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Visegrádtól délkeletre elfoglaltuk Dobronj-t. Kövess és Galwitz tábornokok hadseregei visszavetették az ellenséget mindenütt, ahol ellentállott. A főerőkkel általában elértük a Valjevó-Moravci (a Ljig mellett) Topola-vonalat. Átkeltünk a Jastenica, Raca és Wilajnac mindkét oldalán. A Pek völgyben elfoglaltuk Neresnicát. (M.-eln. s.-oszt.)

A hadikölcsön sikere siettetni a békét!

## A rokkantak Mikulása

Idestova másfél esztendeje küzdünk a harctéren és itthon a Titánok erejével. spártai önfeláldozással nemzeti nagyságunkért, boldogulásunkért, az elkövetkezendő korok nyugalmáért, békéjéért. A harc és a munka fegyverei diadalt aratnak sokszoros tu erőn és a magyar ereu, magyar erkölcs, a magyar dicsőség még sohasem ragyogott oly fényesen, mint most a világháboru borzalmi kőáott.

A siker, a győzelem az egész nemzeté. A hős katon ké, akik fegyverrel, bátorsággal és hősiességgel a harctéren, derék polgároké, akik áldozatkészséggel és munkával itthon szolgálták a haza szent ügyét.

A munkában, a szórakozásban, a mindennapi élet apró és nagy eseményeiben történelmet csinál a magyar nép. Az áldozatkészség csodálatosan szindus bokrétaiban új szín jelenik meg ismét, amely a háborus poezis bájos költeménye lesz.

A idei Mikulás ugyanis hadszolgálatba lép, puttonyában az álomország tarka-barka holmijai között az idén a harctéren megrokkant katonák számára is hoz ajándékot.

Az Augusztus alap szervezi a háborus Mikulást. Azzal a kéréssel fordul az ország közönségéhez, hogy az idén, amikor a hagyományos Mikulás ajándékot megvásárolja, gondoljon béna, sánta, kezetlen, lábatlan, vak, nyomorék, rokkant hőseinkre is, mert ezek önfeláldozása szerezte meg nekünk és gyermekeinknek a nyugalmas Mikulást.

Nincs szó nagy áldozatról. Fidérek azok, amelyek az idei Mikulás után ajándékot hoznak a rokkantoknak. Az Augusztus alap ugyanis 10 és 20 filléres művészi kivitelű Mikulás-bélyeget bocsát ki azzal a céllal, hogy aki Mikulás-ajándékot vásárol, ajándékát lássa el Mikulás-bélyeggel. Tíz és husz fillér a kiadási többlet, amivel ajándékunknak történelmi értéket szerzünk és amivel hozzájárulunk a rokkant alap gyarapításához.

A Mikulás ajándékot gyermekeinknek vásároljuk. A jövő nemzedékeknek, amelyekéif küzdünk és amelyet küzdelemre nevelünk. A gyermeklétek termőföldjébe hull az áldozatkészség magja a Mikulás-bélyeg formájában. A gyermek hintalovány, puskáján, csákóján minden játékán látja a Mikulás-bélyeget, amely dus fantáziával működő olomójába vési, hogy 1915. december 5-én és 6-án neki is része volt a rokkant hősök megmentésében, ő is hozzájárult a Nemzet Háza felépítéséhez, ő is részt vett a nemzet küzdelmében.

De a felnőtteknek szánt ajándékon is történelmi értéket képvisel a Mikulás-bélyeg. Az Augusztus-alap Mikulás-bélyegének alkalmazása oly módon történik, hogy mindenki, aki ajándékot vásárol, vesz hozzá egy Mikulás-bélyeget is és ráragasztja az ajándék-tárgyra, vagy Mikulás-bélyegekkel zárja le az ajándékot rejtő csomagokat. Például ékszerre, világra, cukorkákra, vagy hasonló holmira nem alkalmazható a bélyeg, ebben az esetben a dobozt, vagy a burkolópapírt ragasztjuk le egy-két Mikulás-bélyeggel. Ilyen módon mindenki adózhat ajándékozása közben a rokkant ügyeknek.

Mikulás-bélyeg kapható az Augusztus-alap központi irodájában (Budapest, VII., Károly-közt. 3.) De hogy a közönség könnyebben hozzáférjen, az Augusztus-alap azzal a kéréssel fordul minden kereskedőhöz, hogy

már most szerezzen be Mikulás-bélyeget az alap központi irodájában. Legcélszerűbb a pénz előre való beküldésével megírni, hány darab 10 és 20 filléres bélyeget küldjön az alap, amelynek az irodája posta fordultával intézi el a megrendelést. Annak, aki nagyobb mennyiségű bélyeg eladását biztosítja, bizományba is küld Mikulás-bélyeget az Augusztus-alap.

Ugy értesülünk, hogy az Augusztus-alap karaksonyra is bocsát ki ajándék-bélyeget alkalmat nyújtva ezáltal arra, hogy nemeselkü, hazafias közönség az önkéntes ajándékdóval hozzájárulhasson a rokkant ügy megoldásához, a nemzet Háza felépítéséhez.

A Mikulás-bélyeg teljes jövedelmét az Augusztus-alap a Nemzet Háza rokkant otthon javára fordítja.

## A döntések csucspontján.

(Fővárosi tudósítónktól.) Szófiai semleges diplomáciai oldalról a következő értesülést adták:

A Balkáni-helyzet a négyes szövetség számára kilátástalan. A semleges államok lassanként, de észrevehetően eltávolodnak az ántánt-politikától.

Románia és Görögország viszonya a négyes szövetséghez egyre hűvösebbé válik.

Szerbia kétségbeesetten védekezik és még mindig bizik az ántánt segítségében. Nincs kizárva, hogy ott máról-holnapra halomra dől minden, mihielyt meggyőződnek arról, hogy ebben a bizalomban tévedtek. A szerb kormány és a négyes szövetség diplomácia Kraljevóban tartózkodik, a semleges diplomáták Cacakban laknak, a szerb kormány iratárát pedig Manasztirban helyezték el. A semleges diplomata kijelentette, hogy véleménye szerint a szerb katasztrófa hamaros bekövetkezése megbozza a világ-békét.

A bolgárok számos osztrák-magyar foglyot szabadítottak fel Macedóniában. Ezek már utban is vannak Szófia felé. Amikor Bertoni osztrák-magyar konzul feleségének kezdesére osztrák-magyar hadi-filmek mutatnak be, a bolgárok a szövetséges csapatok és a szövetséges uralkodók képei láttára lelkes orációt rendeztek.

## Karagyorgye vas szive.

Belgrád városának legszebb pontja a Kalimegdán parkja. A Száva és a Duna találkozására néz a híres Nebojsze torony. Tőle oldalra a természet alkotta plátón parkot készítettek a belgrádiak.

A szép parkban, ahol szebb napokból ma is ott lágnak még dróton a színes viánykörték, — van egy impozáns szobor. A Karagyorgye-szobor. A főalak nemzeti viselkedben, a hatalmas talapzaton a Karagyorgyevisék őse. Főalával egy török felett tapos. O dalt egy szerb asszony nyújtja feléje kicsiny gyermekét . . .

A dicső alak kérlelhetetlen. Nagyon szigoruan tapos a törökre. Persze, persze . . . Addig, amig volt szive — vasból volt. Most meg már az sincs meg. Egészen szivtelen. A szive helyén, pont a szive helyén nagy üresség tátong. Kilötte egy magyar ágyugolyó. Lulykát vágott Karagyorgye vas testén egy gránát és kilötte a szivét.

Mikor elfoglalták csapataink Belgádot, közvetlen az elfoglalás utáni napok egyikén a szabadkai üzletvezetőségnek néhány magasabb rangu tisztviselője lenn járt Belgrádon, eljutottak ide Kalimegdán parkjába is. Ők vették észre a megsebzett szobrot. És egy vasuti főellenőr kiemelte a már lazán álló szobordarabot a helyéről és elhozta magával Szabadkára.

Most Karagyorgye vas szive ott van Szabadkán. Egyik bakánk pedig Belgrádban nagykomolyan fluszpapírt ragasztott a jelzett szoborra, aztán krétával ráírta:

— Hogy meg ne hülj!

## Lefegyverezik az ántánt szaloniki-i csapatait.

(Fővárosi tudósítónktól.) Az athéni Embros jelenti: A görög kormánynak az angol legyzékre adott válaszárol további nagyjelentőségű részletek kerültek nyilvánosságra:

Felelőssége tudatában kénytelen a görög kormány a közléről fenyegető eshetőségek bekövetkezését minden körülmények között megakadályozni és ezért közli a szövetséges hatalmak kormányával, hogy Görögország határozottan fenntartja ragaszkodik ahhoz, hogy a Szalonikiben partraszállított csapatok — azok is, amelyek a szerb határ felé már elindulnak — Szalonikán át a tengeren haladéktalanul elszálltassanak. A görög királyi kormány sajnálná, ha ezen kívánságának esetleges figyelmen kívül hagyása folytán abba a súlyos kényszerhelyzetbe kerülne, hogy mozgósított állapotban helyezett fegyveres erejének felhasználásával, a görög területen bárhol tartózkodó fegyveres erőket lefegyverezni és fogolytáborokba internálni volna kénytelen.

Beakartottak szerint a kormány el van határozva, hogy az ántánt görögországi szereplésének mindenképpen véget vet és már azért is történt intézkedés, hogy ha az ántánt csapatokat a válaszjegyzek dacára sem szállíthatnák el Görögországból, Miklós hercegnek, a szalonikii kettős had est parancsnokának az **ántánt-erők lefegyverzésére elegendő számú görög csapatok álljanak rendelkezésére.**

## Leégett a máltai angol hajógyár.

Rotterdamból jelentik: A Reuter-ügynökségnek jelentik Citta Vechiából, Mátaszigetről: A hatalmas Bridge Warf, a szigeten levő nagykiterjedésű hajógyáró és javító telep, amelyben különösen a Dardanelláktól sérülten ideszállított páncélosokat és szállóhajókat vettek javítás alá, a 20-ikáról 21-ére forduló éjjel ismeretlen okból **kigyuladt és teljesen leégett.**

Az anyagszertában nagymennyiségű benzín, olaj és petróleum is volt felhalmozva, továbbá több kisebb épületben jelentékeny mennyiségű robbanószer is volt a telepen, amelyek rettenetes dörrenéssel robbantak fel és fokozták a tűz nagyságát. A közvetlen környéken hazak, többnyire munkáslakások közül számos leégett.

A telep, amely több angol társaságé és részben a kormányé volt, sok millió értéket képviselt. A sziget katonai parancsnoksága



**Jókai-utca 25. számú**  
**HÁZ** jutányos árban **ELADÓ**

Telefon 130-30.

## Hadibiztosítást

**kössön** meglepően olcsó feltételek mellett:

Önmaga életére	önt besorozták	<b>Katoná</b>
adósának „ <b>HA</b> ”	adása . . .	
férjének „ <b>HA</b> ”	férje . . .	
fiának életére	fia . . .	
alkalmazottja életére	alkalmazottja .	

a **Phönix biztosító társaságnál**. Kötvényei akár a harc téren, akár egyebütt bekövetkezett halálesetre 20.000,- K-ig terjedő összeget biztosítanak.

Rendes, mérsékelt díjszabás.  
Orvosi vizsgálat nincsen.  
Biztosítás azonnal hatályba lép.  
Pótdíj nincsen.

**Biztosítási díj egyszer és mindenkorra fizetendő. Eddigi hadbiztosítás összege 100.000.000 korora.**

Felvilágosítást nyújt és ajánlatokat elfogad a

**Phönix biztosító társaság**

**Hadibiztosítási osztálya**

**Budapest, V., Vilmos császár-ut 64.**

Telefon 130-30.

## Egy üvegezett ajtó

betéttel jutányos árban eladó. Cim a kiadóban.

# Magyar Remekírók

**55 kötet könyv**  
**diszkötésben ::**

**jutányos árban eladó**

# Piac-utca 19.

**hátul az udvarban.**

## Pénzkölcsön

mint személyhitel, mérsékelt kamatláb és kedvező részletfizetések mellett, ugyszintén jelzáloghitel gyorsan és diszkrétül eszközöltetik. Megkeresések „**Kuláns 135**” jelige alatt: **Blockner I. hirdető irodába Budapest, Semmelweis-utca 4. intézendők.**

## Ajánlkozik

**előkelő leány** vidékre társalkodónőnek felnőttek vagy gyermekek mellé, lovagolni is tanítana. Cim: „**Jeles**” jeligére a kiadóba.

**Babot, Burgonyát,**

**Káposztát,**

**Sütő tököt**

bármily mennyiségben vesz és elad

**ügynökségi iroda.** Cim a kiadóhivatalban.

# Rönyvnyomdai munkákat

izlésesen, kifogástalanul  
és jutányos árban készít

# HOROVITZ ZSIGMOND

**Debreczen**

**Darabos-utca 7. szám.**

**Telefon szám: 4-12.**

A 47-dik évfolyamban levő „**DEBRECZEN**” kiadóhivatala.

**Hirdetések a legjutányosabb árban vétetnek fel.**